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Περίληψη

Η παρούσα εργασία εξετάζει πώς αναπαρίσταται η γυναίκα
στην ελληνική τηλεόραση, και κατά πόσο αναπαράγονται ή όχι
και στις μέρες μας τα πατριαρχικά στερεότυπα. Αυτό που προ
κύπτει από την εργασία είναι ότι η ελληνική τηλεόραση οικοδομεί
μια αρκετά ομοιογενή εικόνα για τη γυναίκα στα κανάλια που ε
ξετάστηκαν. Η επαγγελματική της ιδιότητα δεν αποτελεί προσ
διοριστικό στοιχείο της ταυτότητάς της, ενώ τονίζονται στοιχεία
της εξωτερικής της εμφάνισης, δηλαδή η ομορφιά και η νεότητά
της. Συμπερασματικά, η παρούσα εργασία διαπιστώνει ότι η ελ
ληνική τηλεόραση αναπαράγει και συντηρεί το παραδοσιακό πα
τριαρχικό πρότυπα στην αναπαράσταση της γυναίκας. Αν και τσ
προοδευτικό πρότυπο προβάλλεται περιορισμένα, λόγω της κοι
νωνικής πίεσης που υπάρχει, η παρουσίασή του γίνεται με τέτοιο
τρόπο που ακυρώνεται.

1. Εισαγωγή

Τα ΜΜΕ είναι έτσι οργανωμένα, ώστε να εκφράζουν οικονομι
κά και πολιτικά κατεστημένα συμφέροντα. Τα πρώτα είναι κυρίαρ
χα στην ιδιωτική τηλεόραση και ΜΜΕ, ενώ τα δεύτερα στην κρα
τική τηλεόραση και ΜΜΕ (Παπαθανασόπουλος, 1993). Εφόσον τα
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ΜΜΕ αποτελούν μέρος του κατεστημένου, μεταδίδουν και τις κυ
ρίαρχες ιδέες και αξίες μιας κοινωνίας, ορίζοντας ποιες συμπερι
φορές είναι κοινωνικά αποδεκτές και ποιες αποκλίνουσες, και έτσι
συμβάλλουν στην ενίσχυση στερεοτύπων για το γάμο, τις σχέ
σεις, τη φιλία, τους ρόλους των δύο φύλων κ.λπ. (Curran κ.ά.,
1977).

Η μελέτη της αναπαραγωγής των στερεοτύπων για τα δυο φύ
λα από τα ΜΜΕ συνδέεται με τη δεύτερη φάση του φεμινιστικού
κινήματος της δεκαετίας του 1970, όταν δηλαδή ήταν επικεντρω
μένο στη φεμινιστική κριτική (van Zoonen, 1994), και αρχικά ανα
πτύχθηκε στο πλαίσιο θεωριών των ΜΜΕ που υποστηρίζουν το
διαβιβαστικό μοντέλο επικοινωνίας (Καφίρη, 2002). Σύμφωνα με
αυτό το μοντέλο, η επικοινωνία ερμηνεύεται ως μια διαδικασία
κατά την οποία ένα μήνυμα μεταβιβάζεται από έναν πομπό οε έ
ναν παθητικό δέκτη (McQuail, 1995). Στα πλαίσια αυτής της προ
σέγγισης, η επίδραση της επικοινωνίας στο κοινό θεωρείται μονό-
δρομη (γραμμικό μοντέλο επιδράσεων της επικοινωνίας), και άρα
καταλυτική. Επομένως, θεωρητικές προσεγγίσεις των ΜΜΕ που
βασίζονται στο διαβιβαστικό μοντέλο επικοινωνίας (π.χ. η «θεωρία
της καλλιέργειας»; cultivation theory) εστιάζουν στις πανίσχυρες ε
πιδράσεις των ΜΜΕ στη συμπεριφορά και τη σκέψη του δέκτη λ
Στην περίπτωση μελέτης της αναπαράστασης των δύο φύλων, οι
επιδράσεις αυτές αφορούν την αναπαραγωγή και την ενί(:η(υοη
των έμφυλων στερεοτύπων από τα ΜΜΕ. Με δεδομενες αυτές τις
υποθέσεις για την επικοινωνιακή διαδικασία και την καταλυτική
δύναμη των ΜΜΕ στη μεταβίβαση του μηνύματος, οι αντίστοιχες
ερευνητικές προσπάθειες επικεντρώνονται στον εντοπισμό μετρή
σιμων και επιφανειακών χαρακτηριστικών των μηνυμάτων των
ΜΜΕ για τα δυο φύλα με τη χρήση ποσοτικών μεθόδων κειμενι-
κής ανάλυσης, όπως είναι η ανάλυση περιεχομένου. Ωστόσο, οι
σύγχρονες θεωρίες της επικοινωνίας υποστηρίζουν ότι η σχέση
μεταξύ μηνύματος και δέκτη είναι πιο περίπλοκη. Συγκεκριμένα,
αναδεικνύεται ο ενεργητικός ρόλος του δέκτη στην αποκωδικο
ποίηση του μηνύματος, η οποία είναι μια σύνθετη διαδικασία συ
γκρότησης νοήματος, που στηρίζεται όχι μόνο στο ίδιο το μήνυ
μα, αλλά και στις προηγούμενες εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα
του δέκτη (π.χ. Burgess, 1990). Επομένως, η πλήρης αποδοχή
του μηνύματος είναι μόνο ένας από τους τρεις πιθανούς τρόπους
με τους οποίους ο δέκτης θα αποκωδικοποιήσει τελικά το μήνυμα
(π.χ. Hall, 1980). Έτσι, ενδέχεται να διαπραγματευτεί το μήνυμα,
και επομένως να το προσαρμόσει στις δικές του αντιλήψεις, ή και
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να αντισταθεί πλήρως στο μήνυμα, και επομένως να το ανατρέ
ψει.

Παρόλο που η ερμηνεία που παρέχεται για την επίδραση του
εκπεμπόμενου μηνύματος στο δέκτη δεν κρίνεται ικανοποιητική, οι
πολυάριθμες και διεξοδικές αναλύσεις περιεχομένου που έχουν
πραγματοποιηθεί έχουν συλλέξει σημαντικά εμπειρικά δεδομένα
για τον τρόπο αναπαράστασης των δύο φύλων, και ειδικά της γυ
ναίκας, από τα ΜΜΕ^. Όσον αψορά την τηλεόραση πιο συγκεκρι
μένα, που αποτελεί και το ερευνητικό αντικείμενο της παρούσας
εργασίας, οι σχετικές έρευνες δείχνουν ότι δίνεται έμφαση στη
γυναικεία νεότητα, καθώς και στην προβολή του γυναικείου σώ
ματος (π.χ. Elasmar κ.ά., 1999' Silverstein κ.ά., 1986). Επιπλέον, οι
επαγγελματικοί ρόλοι που αποδίδονται στις γυναίκες είναι στερε-
οτυπικοί και υποδεέστεροι των ανδρών. Παραδείγματος χάρη, η
έρευνα του De Fleur (1964, αναφερόμενη από τους Fiske and
Flartley, 1978) στην αμερικανική τηλεόραση διαπίστωσε ότι τα συ
νηθισμένα επαγγέλματα μέτριου κοινωνικού κύρους δεν παρου
σιάστηκαν πολύ, και ότι υπήρξε μια υπερ-αντιπροσώπευση των ε
παγγελμάτων υψηλού γοήτρου. Αυτό ίσχυε ιδιαίτερα για τους άν
δρες, από τους οποίους, περισσότεροι από τους μισούς ασκού
σαν επαγγέλματα με υψηλό κοινωνικό κύρος. Σε παρόμοια έρευ
να, οι Seggar and Wheeler (1973, αναφερόμενη από τους Fiske
and Fiartley, 1978) συνέκριναν το φύλο και το χρώμα (λευκοί,
μαύροι) με τους επαγγελματικούς ρόλους που πρόβαλε η τηλεό
ραση. Βρήκαν ότι οι μαύροι και οι γυναίκες παρουσιάζονταν σε
λιγότερα επαγγέλματα από τους λευκούς και τους άνδρες. FI βα
σική διαφορά, όμως, ήταν στα δύο φύλα, με τους άνδρες να πα
ρουσιάζονται σε πολύ πιο υψηλού κύρους και εξουσίας επαγγέλ
ματα (γιατρός, αστυνομικός, διπλωμάτης, μουσικός) από τις γυ
ναίκες (γραμματέας, νοσοκόμα, χορεύτρια, υπηρέτρια, μοντέλο).

Πολυάριθμες μελέτες έχουν πραγματοποιηθεί ειδικότερα για
τις τηλεοπτικές διαφημίσεις. Οι έρευνες αυτές δείχνουν ότι οι γυ
ναίκες παρουσιάζονται κυρίως ως σεξουαλικά αντικείμενα (π.χ.
Bignell, 1997" Dominick and Raugh, 1972" Lin, 1998' Reichert, 2003).
Επίσης, συνδέονται κυρίως με το σπίτι και την οικογένεια, είτε ε
πειδή προβάλλονται ως νοικοκυρές, μητέρες και σύζυγοι (π.χ. Do
minick and Raugh, 1972· Ferrante κ.ά., 1988' Gilly, 1988), είτε για
τί τοποθετούνται να διαφημίζουν είδη οικιακής χρήσης (π.χ. Craig,
1992- Lovdal, 1989" McArthur and Resko, 1975). Αντίθετα, οι άν
δρες προσδιορίζονται με βάση την επαγγελματική τους ιδιότητα,
ενώ όταν διαφημίζουν προϊόντα, αυτά σχετίζονται κυρίως με την
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τεχνολογία ή την οικονομία. Ακόμη, ο υποδεέστερος ρόλος των
γυναικών τονίζεται από την προβολή τους ως καταναλώτριες και
χρήστριες του διαφημιζόμενου προϊόντος, σε αντίθεση με τους
άνδρες που παρουσιάζονται ως υπεύθυνοι ή ειδικοί για το προϊόν
(π.χ. Coltrane and Messineo, 2000" Gilly, 1988' McArthur and Re-
sko, 1975).

Συνοψίζοντας, οι παραπάνω έρευνες δείχνουν ότι η αναπαρά
σταση των δύο φύλων είναι στερεοτυπική και ακολουθεί τις πα
ραδοσιακές πατριαρχικές αντιλήψεις και αξίες για τους ρόλους
του άνδρα και της γυναίκας. Έτσι, σύμφωνα με το πατριαρχικό
μοντέλο κοινωνικής οργάνωσης, η δημόσια εικόνα της γυναίκας
διαμορφώνεται από την εξωτερική της εμφάνιση και θεωρείται ε
ξαρτώμενη απά τις συζυγικές και συγγενικές σχέσεις. Αντίθετα, η
ταυτότητα του άνδρα διαμορφώνεται έξω απά το σπίτι και την οι
κογένεια, στο χώρο της εργασίας (van Zoonen, 1994).

Παρόλο που η γυναίκα έχει κατακτήσει μια πιο ισότιμη θέση
στη σημερινή κοινωνία και έχει δυναμική παρουσία στον επαγγελ
ματικό στίβο, τα ΜΜΕ φαίνεται να βρίσκονται σε πλήρη αναντι-
στοιχία με τη σύγχρονη πραγματικότητα, αναπαράγοντας τα πα
τριαρχικά στερεότυπα και αδυνατώντας να συλλάβουν τον πολλα
πλό ρόλο της γυναίκας στη σημερινή κοινωνία. Εκτός από το ότι
κάτι τέτοιο διαφαίνεται απά τη συμφωνία που υπάρχει μεταξύ των
παλαιότερων και των νεότερων μελετών για την αναπαράσταση
των δύο φύλων στην τηλεόραση, όπως παρουσιαστή καν παραπά
νω, αυτό επιβεβαιώνεται και από διαχρονικές έρευνες, οι οποίες
διαπιστώνουν ότι η εικόνα της γυναίκας που προβάλλεται στην
τηλεόραση έχει ελάχιστα βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια (π.χ. Allan
and Coltrane, 1996' Ganahl κ.ά., 2003" Lazier, 1993). Ετσι, ακόμη
και αν υπάρχουν κάποια δείγματα χρήσης του προοδευτικού προ
τύπου (π.χ. όταν οι γυναίκες τοποθετούνται σε υψηλού κοινωνικού
γοήτρου επαγγέλματα), αυτά συνοδεύονται απά σχόλια ότι οι γυ
ναίκες αυτές διατηρούν τη θηλυκότητά τους ή ότι έχουν την ικα
νότητα να μεταμορφωθούν σε ελκυστικά θηλυκά μετά τιη δουλειά
(Masse and Blum, 1988). Με άλλα λόγια, υπάρχει και πάλι διαιώ
νιση του παραδοσιακού τους ρόλου.

Σε αντίθεση με την πλούσια διεθνή έρευνα σχετικά με την α
ναπαράσταση των δύο φύλων στα ΜΜΕ, η αντίστοιχη έρευνα
στην Ε?ύ\.άδα είναι περιορισμένη (π.χ. Δουλκέρη, 1990), αποσπα
σματική και ελάχιστα συστηματική. Σύμφωνα με την Καφίρη
(2002), η έρευνα στην Ελλάδα για την αναπαράσταση του φύλου
στα ΜΜΕ συνήθως δεν εφαρμόζει αυστηρά κάποια συγκεκριμένη
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μεθοδολογία, αλλά βασίζεται σε «γενικά σχόλια» και «προσωπικές
παρατηρήσεις» των ερευνητών.

Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να εξετάσει πώς αναπαρίστα
ται η γυναίκα στην ελληνική τηλεόραση, και κατά πόσο αναπαρά
γονται ή όχι και στις μέρες μας τα πατριαρχικά στερεότυπα, δε
δομένων των δραματικών αλλαγών που έχουν γίνει αναφορικά με
τη θέση των γυναικών στη σημερινή κοινωνία. Η αναπαράσταση
της γυναίκας θα διερευνηθεί έχοντας ως άξονα το επάγγελμα
που παρουσιάζεται να ασκεί. Η εργασία αποτελεί βασικό στοιχείο
της γυναικείας χειραφέτησης και όχι συχνά προσδιοριστικό στοι
χείο των γυναικών σε σχέση με τους άνδρες, όπως διαπιστώθηκε
από τις εμπειρικές μελέτες που παρουσιάστηκαν παραπάνω. Έτσι,
είναι σημαντικό να δούμε πώς παρουσιάζεται το επάγγελμα και τι
θέση έχει στην αναπαράσταση της γυναίκας από τα ΜΜΕ. Ερω
τήματα όπως αυτά που ακολουθούν θα βοηθήσουν στην ανάπτυ
ξη του θέματος της εργασίας:

1. Αποτελεί το επάγγελμα προσδιοριστικό στοιχείο της γυναίκας
στην ελληνική τηλεόραση ή αποτελεί μη βασικό στοιχείο της
ταυτότητάς της;

2. Με ποιο επάγγελμα συνδέεται η γυναίκα στην ελληνική τηλεό
ραση και με ποια χαρακτηριστικά (στοιχεία εξωτερικής εμφάνι
σης, στοιχεία συμπεριφοράς) συνδέεται το κάθε επάγγελμα;

3. Υπάρχει ένας στερεοτυπικός τρόπος παρουσίασης της σύγχρο
νης εργαζόμενης γυναίκας στην ελληνική τηλεόραση;

4. Η αναπαράσταση της εργαζόμενης γυναίκας, όπως διαμορφώ
νεται από την ελληνική τηλεόραση, αναπαράγει ή αντιστέκεται
στο πατριαρχικό κατεστημένο;

5. Αν αναπαράγεται ο παραδοσιακός ρόλος της γυναίκας, πώς
αυτός νομιμοποιείται από τα ΜΜΕ, δεδομένου ότι δεν ανταπο
κρίνεται στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα;

Η αναπαράσταση της γυναίκας στην ελληνική τηλεόραση θα
διερευνηθεί μέσα από ένα σημαντικότατο κομμάτι του ψυχαγωγι
κού προγράμματος της ελληνικής τηλεόρασης, τα σήριαλ. Οι τη
λεοπτικές σειρές, και κυρίως οι ελληνικές που προβάλλονται στη
βραδινή ζώνη (9-12), στο λεγόμενο «priTie time», έχουν συχνά πο
λύ μεγάλη τηλεθέαση, και κυρίως από γυναίκες (Λέανδρος, 2000).
Θα ήταν ενδιαφέρον, λοιπόν, να δούμε τι είδους γυναικεία ταυτό
τητα καλούνται να οικοδομήσουν οι ίδιες αλλά και οι άνδρες γι'
αυτές, εξετάζοντας τους γυναικείους χαρακτήρες των ελληνικών
σήριαλ της βραδινής ζώνης. Τηλεοπτικές σειρές προβάλλουν κυ-
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ρίως τα ιδιωτικά, και λιγότερο τα δημόσια κανάλια. Παρόλο που
θα ήταν ενδιαφέρον να διερευνηθεί αν υπάρχουν διαφορές μετα
ξύ ιδιωτικής και δημόσιας τηλεόρασης, λόγω της διαφορετικής
βασικής τους οργανωτικής αρχής, στο διάστημα κατά το οποίο
πραγματοποιήθηκε η έρευνα (1/3 μέχρι 30-6-2005), η δημόσια τη
λεόραση πρόβαλε μόνο μία ελληνική σειρά. Ετσι, η έρευνα επικε
ντρώθηκε στην ιδιωτική τηλεόραση και στη διερεύνηση διαφορών
μεταξύ των καναλιών.

Η παρούσα εργασία μελετά την αναπαράσταση της γυναίκας
στην ελληνική τηλεόραση, ακσλουθώντας μεθοδολογικό προσεγγί
σεις που έχουν συνδεθεί κυρίως με το διαβιβαστικό μοντέλο επι
κοινωνίας (ανάλυση περιεχομένου). Ωστόσο, αποδεχόμαστε την ά
ποψη ότι ο τηλεθεατής δεν είναι παθητικός δέκτης, αλλά έχει ε
νεργητικό ρόλο στον τρόπο με τον οποίο θα αποκωδικοποιήσει
την πληροφορία που λαμβάνει. Αυτό σημαίνει ότι καλείται να συμ
μεριστεί την εικόνα της γυναίκας που οικοδομείται στην ελληνική
τηλεόραση. Ο τρόπσς ανταπόκρισης σε αυτήν την εικόνα εξαρτά
ται από τις εμπειρίες και τις αντιλήψεις του ίδιου του δέκτη, αλ
λά και από το κατά πόσο η εικόνα της γυναίκας που προβο^εται
στην τηλεόραση είναι εγκαθιδρυμένη ή όχι. Όσο πιο «κοινή λογι
κή» θεωρείται μια πληροφορία, τόσο πιο δύσκολο είναι να της α
ντισταθούμε ως δέκτες.

2. Μεθοδολογία

2.1. Η μέθοδος ανάλυοης

Η αναπαράσταση της γυναίκας στα σήριαλ της ελληνικής τη
λεόρασης μελετήθηκε με τη μέθοδο της ανάλυσης περιεχομένου
(Berelson, 1952· Holsti, 1969). Η ανάλυση περιεχομένου είναι μια
ερευνητική διαδικασία κατηγοριοποίησης που επιτρέπει τη μετα
τροπή λεκτικού ή ά?νλου συμβολικού περιεχομένου σε ποσοτικά
δεδομένα. Οι κατηγορίες της ανάλυσης διαμορφώνονται από τον
ερευνητή και καθορίζονται από το σκοπό τη έρευνας και τις θεω
ρητικές του υποθέσεις. Οι κατηγορίες συνήθως κατασκευάζονται
εκ των προτέρων (απαγωγικά), αλλά μπορεί να αναδυθούν και α
πό τα εμπειρικά δεδομένα (επαγωγικά). Επίσης, κάθε σύστημα κα
τηγοριών που θα οριστεί πρέπει να αποτελείται από σαφείς, αλ-
ληλοαποκλειόμενες και ίδιου τύπου κατηγορίες. Επίσης, πρέπει να
οριστεί και η μονάδα ανάλυσης, δηλαδή προσδιορίζεται το τμήμα
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του κειμένου (λεκτικού, οπτικού, συνδυασμός τους) που θα απο
τελέσει τη βάση για την κατηγοριοποίηση: η λέξη, η πρόταση, το
θέμα, το πρόσωπο, μια ενότητα ή μια σελίδα, το συνολικό κείμε
νο.

Η ανάλυση περιεχόμενου είναι μια επιστημονική μέθοδος, δη
λαδή επιτρέπει τη συστηματική διερεύνηση του κειμένου και δια
φέρει από την απλή ανάγνωσή του. Ωστόσο, κατά την διαδικασία
της ανάλυσης, ο ερευνητής ερμηνεύει το περιεχόμενο με βάση
τις κατηγορίες που έχει κατασκευάσει. Έτσι, το ίδιο κείμενο επι
δέχεται πολλαπλά συστήματα κατηγοριών και ανάλυσης, ανάλογα
με τους εκάστοτε ερευνητικούς στόχους, και επομένως πολλα
πλές ερμηνείες (Κυριαζή, 1999).

Η ανάλυση περιεχομένου που εφαρμόστηκε στην παρούσα ερ
γασία επικεντρώθηκε στους δυο ή τρεις γυναικείους πρωταγωνι
στικούς ρόλους του εκάστοτε σήριαλ, που αποτέλεσαν και τη μο
νάδα ανάλυσης. Κάθε γυναικείος χαρακτήρας αναλύθηκε βάσει
των εξής συστημάτων κατηγοριών:

1) το επάγγελμα,

2) τη θέση (δηλαδή πρωτεύουσα ή δευτερεύουσα) που φαίνεται
να κατέχει το επάγγελμα μέσα στο σήριαλ,

3) τη γενικότερη εξωτερική εμφάνιση (π.χ. προσεγμένη, εκκεντρι
κή κ.λπ.),

4) την ηλικία,

5) την οικογενειακή κατάσταση,

6) τις δεξιότητες (π.χ. οδήγηση αυτοκινήτου, χειρισμός υπολογι
στή)-

7) τα χαρακτηριστικά συμπεριφοράς (π.χ. δυναμισμός, αφέλεια),
8) τις αντλήψεις για τη ζωή (π.χ. συντηρητισμός, ρομαντισμός).

Η κατηγοριοποίηση του ερευνητικού υλικού έγινε με την άμε
ση παρατήρηση των τηλεοπτικών σειρών. Παράλληλα, για να έ
χουμε πληρέστερη εικόνα για τα σήριαλ της έρευνας, συμβου
λευτήκαμε τις πληροφορίες για τους χαρακτήρες και την πλοκή
των σειρών που δίνουν τα εβδομαδιαία τηλεοπτικά περιοδικά. Συ
γκεκριμένα, εξετάστηκαν τα περιοδικά: Τηλέραμα, Τηλεθεατής και
TV Ζάπινγκ.

2.2. Δειγματοληψία

Το ερευνητικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε για την παρούσα
εργασία αντλήθηκε από τα ελληνικά σήριαλ που πρόβαλε η ιδιω-
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τική τηλεόραση κατά το διάστημα 1/3 μέχρι 30-6-2005. Τα κανά
λια που επιλέχτηκαν ήταν το MEGA, ο ΑΝΤΙ και ο ALPHA, λόγω
του ότι είναι πανελλαδικής εμβέλειας και με μεγάλους δείκτες τη-
λεθέασης^. Συγκεκριμένα, αναλύθηκαν 19 ελληνικά σήριαλ, που
προβάλλονταν κατά το διάστημα της έρευνας (εξαιρουμένων αυ
τών που παίζονταν σε επανάληψη). Τα ελληνικά σήριαλ που μελε
τήθηκαν ανά κανάλι ήταν τα εξής:

MEGA: 1) Η απλή μέθοδος των τριών 2) Ο εραστής δυτικών προ
αστίων 3) Μετράω στιγμές 4) Η νταντά 5) Singles 6) Η ώ
ρα η καλή 7) Κανείς δεν λέει σ' αγαπώ 8) Στο φως του
φεγγαριού 9) Τηλεμπόρα.

ΑΝΤΙ: 10) Το καφέ της Χαράς 11) Σαν γλυκό του κουταλιού 12)
Ευτυχισμένες μέρες 13) ΕΛλάς το μεγαλείο σου 14) Μη
μου λες αντίο 15) Ας πρόσεχες.

ALPHA: 16) Αρχιπέλαγος 17) Πιάτσα Κολωνάκι 18) Βελούδο από
μετάξι 19) Ακροβατώντας.

3. Αποτελέσματα

Όπως προκύπτει από τον πίνακα 1, και στα τρία κανάλια, πε
ρισσότερες από τις μισές γυναίκες που παρουσιάστηκαν στα σή
ριαλ, είτε δεν είχαν κάποια επίσημη επαγγελματική ιδιότητα (νοι
κοκυρές), είτε ήταν χωρίς δουλειά (άεργες και άνεργες), είτε α
σκούσαν επαγγέλματα χαμηλού κοινωνικού κύρους (υπάλληλοι,
φοιτήτριες). Στην περίπτωση μάλιστα του ALPHA, αυτές οι γυναί
κες έφτασαν το 97%. Αντίθετα, πολύ μικρό ήταν το ποσοστό, σε
όλα τα κανάλια, γυναικών που ασκούσαν υψηλού κοινωνικού γοή
τρου επαγγέλματα, όπως αυτό της γιατρού και της επιχειρημα
τία.

Από την παρακολούθηση των σήριαλ παρατηρήθηκε, ακόμη, ό
τι η επαγγελματική ιδιότητα των γυναικών δεν κατείχε σημαντική
θέση μέσα στο σήριαλ σε όλα τα κανέιλια (πίνακας 2). Ετσι, ελά
χιστος χρόνος της δράσης των σήριαλ εκτυλισσόταν στο χώρο
εργασίας των γυναικών, ενώ και όταν αυτό γινόταν, αποτελούσε
απλά το «ντεκόρ». Επίσης, οι γυναίκες δεν παρουσιάζονταν συχνά
να μιλάνε για τα επαγγελματικά τους ή να αντιμετωπίζουν κάποιο
πρόβλημα στη δουλειά.
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Πίνακας 1

Ποσοστιαία παρουσία των επαγγελμάτων

MEGA ΑΝΤΙ ALPHA

Υπάλληλος 10% 27% 7%

Άνεργη 18% 30%

Άεργη 10% 7%

Νοικοκυρά 10% 37% 33%

Μοντέλο 5%

Φοιτήτρια 6% 15%

Ιδιοκτήτρια μαγαζιού
18%

Καλλιτέχνις 4%

Εκπαιδευτικάς 5% 9%

Ξεναγάς 15%

Δημοσιογράφος 5%

Γιατράς 14% 3%

Επιχειρηματίας 3% 9%

Σύνολο 100% 100% 100%

Πίνακας 2

Ποσοστιαία παρουσία της θέση που κατέχει το επάγγελμα
μεσα στο σήριαλ

MEGA ΑΝΤ1 ALPHA

Πρωτεύουσα 25% 20%

Δευτερεύουσα 75% 80% 100%

Σύνολο 100% 100% 100%

Οι περισσότερες γυναίκες των σήριαλ, σε όλα τα κανάλια, ή
ταν ιδιαίτερα ελκυστικές και όμορφες, ή τουλάχιστον προσεγμέ
νες (πίνακας 3). Αντίθετα, ατημέλητες ή με εκκεντρική εμφάνιση
ήταν ελάχιστοι γυναικείοι χαρακτήρες.
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Πίνακας 3

Ποσοστιαία παρουσία της γενικότερης εξωτερικής εμφάνισης

MEGA ΑΝΤ1 ALPHA

Προσεγμένη 32% 15% 28%

Ελκυστική 60% 75% 65%

Εκκεντρική 5%

10%

2%

Ατημέλητη 3% 5%

Σύνολο 100% 100% 100%

Όσον αφορά την ηλικία των γυναικών που προβλήθηκαν στα
σήριαλ, προκύπτει άτι αυτή κυμαινόταν κυρίως, σε όλα τα κανά
λια, μεταξύ 30-40 χρονών (πίνακας 4). Στο MEGA και στον ALPHA
σημαντική ποσοστιαία εμφάνιση είχαν και οι νεότερες γυναίκες,
μεταξύ 20-30 χρονών, ενώ στον ΑΝΤ1 και στον ALPHA, αρκετά
συχνή ήταν και η παρουσία μεγαλύτερων γυναικών, μεταξύ 40-50.

Πίνακας 4

Ποσοστιαία παρουσία της ηλικίας

MEGA ΑΝΤ1 ALPHA

20-30 33% 20%

30-40 56% 60% 50%

40-50
30% 30%

>50 11% 10%

Σύνολο 100% 100% 100%

Όπως προκύπτει από τον πίνακα 5, οι περισσότερες γυναίκες
στα σήριαλ ήταν παντρεμένες. Λιγότερες ήταν οι ελεύθερες, ενώ
ελάχιστες ήταν οι χωρισμένες και όσες είχαν ^αθερά δεσμά. Οι
χήρες εμφανίστηκαν με πολύ μικρά ποσοστά μόνο στο MEGA. Αυ
τά πιθανόν οφείλεται στο γεγονός άτι οι περισσότεροι γυναικείοι
χαρακτήρες των σήριαλ ήταν ηλικίας 30-40 χρονών.
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Πίνακας 5

ΠοσοοΓΓιαία παρουσία της οικογενειακής κατάστασης

MEGA ΑΝΤΙ ALPHA

Ελεύθερη 35% 20% 30%

Με σταθερό δεσμό 2% 10%

Παντρεμένη 52% 60% 70%

Χωρισμένη 6% 10%

Χήρα 5%

Σύνολο 100% 100% 100%

Οι δεξιότητες των γυναικών που προβάλλονται στα σήριαλ ή
ταν κυρίως η οδήγηση (αυτοκινήτου και ελάχιστα μηχανής), και
περιορισμένα, η γνώση και ο χειρισμός της τεχνολογίας (π.χ. χρή
ση υπολογιστή) (πίνακας 6). Αξιοσημείωτο είναι, ωστόσο, και το
μεγάλο ποσοστό εμφάνισης γυναικών που παρουσιάζονταν χωρίς
καμία δεξιότητα.

Πίνακας 6

Ποσοστιαία παρουσία των δεξιοτήτων

MEGA ΑΝΤΙ ALPHA

Οδήγηση 56% 40% 40%

Υπολογιστής/ Τεχνολογία 33% 20% 25%

Καμία δεξιότητα 28% 50% 40%

Από την παρακολούθηση των σήριαλ παρατηρήθηκε, επίσης,
ότι η συμπεριφορά των γυναικών στα σήριαλ χαρακτηριζόταν κυ
ρίως από ευαισθησία, δυναμισμό, εξυπνάδα, αλλά και παθητικότη
τα (πίνακας 7). Χαρακτηριστική περίτττωση προβολής της γυναι
κείας ευαισθησίας είναι τα σήριαλ Στο φως του φεγγαριού (MEGA)
και Μετράω στιγμές (ΜΕΘΑ), τα οποία πραγματεύονται το θέμα
της μητρότητας. Στη σειρά Στο φως του φεγγαριού, η Μαρία (Γω-
γώ Μπρέμπου) δέχεται να γίνει ανάδοχη μητέρα για χάρη της φί
λης της (Αίνα Σακκό), που δεν μπορεί να κάνει παιδιά. Στο Με
τράω στιγμές, έχουμε μια μόνα (Ελένη Ζιώγα) που παλεύει να
διατηρήσει την επιμέλεια των παιδιών της από τον πρώην σύζυγο
της. Το δίπολο «γυναικεία εξυπνάδα/δυναμισμός» εν. «παθητικότη-
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τα» αντιπροσωπεύεται χαρακτηριστικά απο τους γυναικείους χα

ρακτήρες του σήριαλ Το καφέ της Χαράς (ΑΝΤ1). Η «πρωτευου-
σιάνα» Χαρά (Ρένια Λουϊζίδου), μια ανύπαντρη εργαζόμενη μητέ
ρα, είναι τυπικός εκπρόσωπος της σύγχρονης δυναμικής και χει
ραφετημένης γυναίκας, ενώ η «χωριατοπούλα» Σταυρούλα (Τζόυς
Ευείδη), μια παντρεμένη και πολύ-απατημένη νοικοκυρά, αντιπρο
σωπεύει την παραδοσιακή χειραγωγούμενη και παθητική γυναίκα.
Άλλο παράδειγμα γυναικείας δυναμικότητας αποτελεί η αδελφή
της Σοφίας (Ζέτα Δούκα) στο σήριαλ Η ώρα η καλή (MEGA), που
είναι μια πετυχημένη επιχειρηματίας στο χώρο της γυναικείας έν
δυσης. Αντίθετα, η τυπική «γυναίκα-θύμα» αναγνωρίζεται και στο
πρόσωπο της πρωταγωνίστριας (Αλεξάνδρα Παλαιολόγου) του
σήριαλ Βελούδο από μετάξι (ALPHA), που είναι μια απατημένη
σύζυγος και νοικοκυρά. Εξαιρετικό αρνητικό χαρακτηριστικό συ
μπεριφοράς, όπως η κακία, η σκληρότητα και ο φιλοχρηματισμός
προβλήθηκαν ελάχιστα, και μάλιστα αποτέλεσαν «αντι-πρότυπα».
Ένα τέτοιο γυναικείο «αντι-πρότυπο» αποτελεί η παπαδιά του χω
ριού στο Καφέ της Χαράς (ΑΝΤ1), μια αμετανόητη κουτσομπόλα,
που λόγω αυτού της του ελαττώματος βάζει σε περιπέτειες τους
συγχωριανούς της.

Πίνακας 7

Ποσοστιαία παρουσία των χαρακτηριστικών συμπεριφοράς

MEGA ΑΝΤΙ ALPHA

Δυναμισμός
Εντιμότητα
Εξυπνάδα
Ευαισθησία
Κακία

Σκληρότητα
Παρορμητικότητα
Αφέλεια
Παθητικότητα
Φιλοχρηματισμός
Επιδειξιομανία

22%

15%

22%

35%

4%

7%

4%

17%

2%

38%

15%

21%

25%

8%

3%

10%

5%

2%

11%

13%

13%

33%

7%

7%

22%

Οι γυναίκες των σήριαλ είχαν κυρίως μια ρομαντική διάθεση,
καθώς και προοδευτικές αντιλήψεις για τη ζωή (πίνακας 8). Χα
ρακτηριστικές περιπτώσεις γυναικείου ρομαντισμού αντιπροσω-
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πεύονται από τον χαρακτήρα της Μάρως (Παναγιώτα Βλαντή) στο
Singles (MEGA), που περιμένει «τον πρίγκιπα» των παραμυθιών,
καθώς και της νεαρής δημοσιογράφου σε γυναικείο περιοδικό
(Άννα-Μαρία Παπαχαραλάμπους) της σειράς Κανείς δεν λέει α' α
γαπώ (MEGA), που απαντά στα αισθηματικά προβλήματα των α
ναγνωστών της, αναζητώντας και η ίδια τον μεγάλο έρωτα. Ο γυ
ναικείος προοδευτισμός είναι διάχυτος στο σήριαλ Singles (MEGA),
με προμετωπίδα το χαρακτήρα της Ράνιας (Μαρία Σολωμού), που
είναι φανατική υπέρμαχος της εργένικης ζωής. Αντίθετα, λίγοι γυ
ναικείοι χαρακτήρες διακατέχονταν από συναηρητισμό (π.χ. η «χω
ριατοπούλα» Σταυρούλα του Καφέ της Χαράς) ή ορθολογική σκέ
ψη.

Πίνακας 8

MEGA ΑΝΤ1 ALPHA

Προοδευτικότητα 28% 55% 35%

Ρομαντισμός 50% 30% 40%

Ορθολογισμός 15% 5% 20%

Συντηρητισμός 7% 10% 5%

Σύνολο 100% 100%. 100%.

4. Συζήτηση

Αυτό που προκύπτει από την παρούσα εργασία είναι ότι η ελ
ληνική τηλεόραση, που στην έρευνά μας λόγω του θέματος (ελ
ληνικά σήριαλ) ταυτίζεται με την ιδιωτική, οικοδομεί μια αρκετά ο
μοιογενή εικόνα για τη γυναίκα στα κανάλια που εξετάστηκαν.
Καταρχήν, διαπιστώνεται ότι η γυναίκα που προβάλλεται δεν είναι
εργαζόμενη, αφενός, με την έννοια ότι η επαγγελματική της ιδιό
τητα δεν αποτελεί προσδιοριστικό στοιχείο της ταυτότητάς της,
και αφετέρου, διότι δίνεται έμφαση στις γυναίκες που δεν δου
λεύουν (άνεργες και άεργες) και στις νοικοκυρές. Αντίθετα, η ελ
ληνική τηλεόραση τονίζει στοιχεία της εξωτερικής εμφάνισης των
γυναικών, την ομορφιά (είναι ελκυστικές και προσεγμένες) και τη
νεότητά τους (είναι ηλικίας κυρίως 30-40), δηλαδή προωθεί την
εικόνα της γυναίκας ως θηλυκό και ως σεξουαλικό αντικείμενο.
Αυτό δείχνει ότι τα σήριαλ έρχονται σε πλήρη αναντιστοιχία με τη
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σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα, όπου οι περισσότερες γυναί
κες δουλεύουν εκτός σπιτιού, ενώ αναπαράγουν και την παραδο
σιακή πατριαρχική αντίληψη, σύμφωνα με την οποία, η γυναίκα
προσδιορίζεται με βάση την εξωτερική της εμφάνιση, και όχι την
επαγγελματική της ιδιότητα, κάτι που επιβεβαιώνει τις αντίστοιχες
έρευνες στο εξωτερικό (π.χ. Dominick and Raugh 1972, Ferrante
κ.ά. 1988, Gilly 1988). Σύμφωνη με το πατριαρχικό πρότυπο και
τη διεθνή βιβλιογραφία (π.χ. De Fleur 1964, Seggar and Wheeler
1973, αναφερόμενες από τους Fiske and Hartley 1978), είναι και
η προβολή περισσότερων επαγγελμάτων χαμηλού (π.χ. υπάλλη
λος) έναντι υψηλού (π.χ. επιχειρηματίας, γιατρός) κοινωνικού κύ
ρους.

Από την άλλη πλευρά, η παρουσίαση των επαγγελμάτων, τόσο
υψηλού όσο και χαμηλού κύρους, είναι στερεοτυπική, αφού πα
ρατηρήθηκε να συνδέεται με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και ι
διότητες. Έτσι, οι γυναίκες που ασκούν επαγγέλματα αυξημένου
γοήτρου είναι συνήθως δυναμικές και έξυπνες, έχουν δεξιότητες
με τα μηχανήματα (κυρίως οδήγηση αυτοκινήτου και λιγότερο χει
ρισμός τεχνολογίας), ενώ είναι και οικογενειακά ανεξάρτητες (ε
λεύθερες). Αντίθετα, όσες γυναίκες εργάζονται ως υπάλληλοι, εί
ναι νοικοκυρές ή άνεργες, τείνουν να είναι παντρεμένες και να έ
χουν περιορισμένες ή καμία δεξιότητα, ενώ χαρακτηρίζονται από
παθητικότητα και υποταγή στον άνδρα.

Η προοδευτική εικόνα για τη γυναίκα (προβολή επαγγελμάτων
υψηλού κύρους) που προβάλλεται από την ελληνική τηλεόραση
δεν είναι μόνο περιορισμένη και στερεοτυπική, αλλά υπονομεύεται
κιόλας. Έτσι, η ισχυρή επαγγελματική της θέση δεν τονίζεται, ε
νώ η έντονη προσωπικότητά της παραμερίζεται μπροστά στο γε
γονός ότι δεν έχει ευτυχία στην προσωπική της ζωή ή αντιμετω
πίζει διάφορα προβλήματα. Σε αυτό το πλαίσιο, εξισώνεται με τον
παραδοσιακό τύπο γυναίκας: η ευαισθησία, ο ρομαντισμός και η
δυστυχία είναι σύμφυτες στη γυναίκα, είτε αντιπροσωπεύει ένα
χειραγωγούμενο ή ένα χειραφετημένο θηλυκό. Επομένως, η χρή
ση της προοδευτικής εικόνας από την ε?νληνική τηλεόραση επιτε
λεί δύο λειτουργίες. Από τη μια πλευρά, «επικαιροποιεί» τη θέση
της γυναίκας, ώστε να μην φαίνεται ότι η μιντιακή της αναπαρά
σταση είναι χωρίς αντίκρισμα στη σημερινή κοινωνία. Από την άλ
λη πλευρά, νομιμοποιεί τον παραδοσιακό τύπο γυναίκας, εξισώνο-
ντάς τον με τον προοδευτικό.

Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα των πρωταγωνιστριών
του σήριαλ Ευτυχισμένες μέρες (ΑΝΤΙ) και Στο φως του φεγγαρι-
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ού (MEGA). Η πρωταγωνίστρια της σειράς Ευτυχισμένες μέρες
(Άννα Ανδριανσύ) αντιπρσσωπεύει τη χειραφετημένη γυναίκα. Εί
ναι μια χωρισμένη επιχειρηματίας γύρω στα 45. Έξυπνη, δυναμι
κή και με πολλές δεξιότητες όπως ήταν η οδήγηση αυτοκίνητου
και σ χειρισμός υπολογιστή. Χωρίς να δίνεται έμφαση στο επόγ-
γελμό της, και στην έντονη προσωπικότητα με την οποία αυτό
σχετίζεται, προβάλλεται πιο πολύ ο «συναισθηματικός της κό
σμος» και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει στις ανθρώπινες σχέ
σεις. Αντίθετα, η πρωταγωνίστρια της σειράς Στο φως του φεγ
γαριού (Γωγώ Μπρέμπσυ) αντιπροσωπεύει τη χειραγωγούμενη γυ
ναίκα. Είναι μια παντρεμένη άνεργη γυναίκα γύρω στα 30, χωρίς
καμία δεξιότητα. Είναι, όμως και αυτή, ρομαντική, ευαίσθητη, με
ιδιαίτερη αδυναμία στην φίλη της, αλλά και στα παιδιά.

Συμπερασματικό, η παρούσα εργασία διαπίστωσε ότι η ελληνι
κή τηλεόραση αναπαράγει και συντηρεί το παραδοσιακό πατριαρ
χικό πρότυπο στην αναπαράσταση της γυναίκας. Αν και το προο
δευτικό πρότυπο προβάλλεται περιορισμένα, λόγω της κοινωνικής
πίεσης που υπάρχει, η παρσυσίασή του γίνεται με τέτοιο τρόπο
που ακυρώνεται. Έτσι, μπροστά στην κυρίαρχη πατριαρχική εικό
να για τη γυναίκα, που αποτελεί «κοινή λογική», ο τηλεθεατής έ
χει μάλλον ελάχιστα περιθώρια αντίστασης.

Σημειώσεις

1. Η «θεωρία της καλλιέργειας» (cultivation ttieory) υποατηρίζει ότι όσο
περισσότερο χρόνο παρακολουθούμε τηλεόραση, τόσο περισσότερο οι α
ντιλήψεις μας για την κοινωνική πραγματικότητα αντικατοπτρίζουν τα μηνύ
ματα που λαμβάνουμε από αυτήν. Η θεωρία αυτή έχει συνδεθεί στενά με
τις έρευνες του Gerbner και των συνεργατών του για την επίδραση της τη
λεοπτικής βίας στο κοινό (π.χ. Gerbner and Gross, 1976- Gerbner κ.ά.,
1994). Ωστόσο, έχει χρησιμοποιηθεί και αναφορικά με τα τηλεοτκικά πρό
τυπα για τα δύο φύλα (π.χ. Signorlelll, 1989).

2. Παρόλο που όλες οι έρευνες που έχουν χρησιμοποιήσει τη μέθοδο
της ανάλυσης περιεχομένου δεν συνεπάγονται αναγκαστικά την αποδοχή
του γραμμικού μοντέλου επιδράσεων της επικοινωνίας, ωστόσο, τα «λογικά
άλματα» που διατυπώνονται συχνά σε τέτοιου είδους έρευνες για την επί
δραση που έχει το ερευνώμενο μήνυμα στον δέκτη εκφράζουν μια τέτοια
αντίληψη.

3. Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή, η δημόσια τηλεόραση δεν συ
μπεριλήφθηκε στην έρευνα, επειδή πρόβαλε μόνο μια σειρά (Άνω, Κάτω και
Τελεία, NET) κατά το διάστημα της μελέτης μας. Για τους ίδιους λόγους,
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αποκλείστηκαν και τα ιδιωτικά κανάλια STAR και ALTER, που δεν πρόβαλ
λαν κανένα σήριαλ κατά το ίδιο διάστημα.
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